

二零零五年春節假期期間的出入境安排

引言

本文件載述各管制站所實施的安排，以便紓緩二零零五年春節假期期間預計大量出入境的旅客。

背景

2. 參照過去數年的數字及經驗，入境事務處(入境處)估計今年二月四日至十七日為春節期間旅客出入境的高峰期。

3. 在該段期間，約八百萬人次會經各管制站出入境(每日平均 572,643 人次)，較去年同期上升 15.5%。預計大部分旅客(75,7%)會經各陸路管制站出入境，其餘則會經機場(13.9%)或其他港口管制站(13.4%)出入境。

4. 此外，預計會有共六十萬名內地訪客在春節期間來港(每日平均 42,857 人次)，較去年同期上升 8.3%。當中約一半共 32 萬名訪客(每日平均 22,857 人次)會以「個人遊」身份來港。

紓緩人流安排

5. 有關春節假期期間各出入境管制站所採取的紓緩人流安排見下文。

人手調配

6. 入境處會在春節期間抽調超過 220 名人員支援各管制站。此外，入境處亦已成立一支為數約 80 人的緊急應變部隊，以便快速處理個別繁忙管制站可能出現旅客驟升的情況。

7. 當配備上述足夠支援人員後，我們相信可以在繁忙時段開放絕大部分的檢查櫃檯以疏導主流方向的客流。至於在假期期間預計非常繁忙的落馬洲管制站，當有需要時我們更會全數開放該站的五十個檢查櫃檯。

旅客分流

8. 為紓緩落馬洲管制站的壓力，入境處已要求各旅行社盡量安排內地旅行團經旅客處理量較大的羅湖管制站出入境，並平均地安排團隊入境以及作好團隊接待安排。

e-道

9. 入境處會在羅湖管制站增設六條 e-道（自助出入境檢查通道），使該站 e-道總數目由三條增加至九條。

聯合指揮中心

10. 跨部門聯合指揮中心會在春節假期期間啟動，密切監察各陸路管制站的人流情況，並確保各有關部門能協調地採取適當的人流疏導措施。

與深圳方面配合

11. 有關部門包括入境處，警務處及海關等已與深圳有關當局舉行會議，共同商討各陸路管制站的預計人流及旅客出入境模式。雙方更會加強現場溝通及採取適當的相應措施以疏導人流。

資料發佈

12. 入境處已在二月三日舉行新聞發佈會，宣佈春節期間各管制站的出入境安排，並呼籲旅客盡量避免在出入境高峰時段過關。此外，為使公眾能更清楚了解各管制站的出入境情況，入境處會透過政府新聞處將每天各管制站的最新出入境旅客統計數字向傳媒發放，並會每天更新部門網頁上的旅客入境數字。而有關數據更會連結至香港旅遊發展局以及內地與澳門有關旅遊當局的網頁，以供旅客參考。

入境事務處

二零零五年二月三日